
Az erdôk királynôje, sokunk leg-
kedvesebb madara, a kikelethozó
tavasztündér titkok, talányok és ér-
dekességek tárháza. Már megjele-
nésében is furcsa, szokatlan, sôt
egyedülálló vadja erdeinknek.
A vízpartokon még találunk hozzá
fogható külsejû szárnyast, de az er-
dôkben nem. Márpedig az erdei
szalonka, ahogy a neve is mutatja,
ízig-vérig erdei madár. Sok, legen-
daszámba menô történetet hallani
róla a vadászoktól. Rejtélyességét
éjszakai életmódja mellett fokozza,
hogy bár Magyarország északi ré-
gióiban is fészkel, a magyar vadász
mégis csak kétszer találkozik vele
évente: elôször tavasszal, amikor a
fészkelôterületére igyekszik, má-
sodjára, amikor a téli világ elôl dél-
re húzódva, ismét keresztülszeli
hazánkat. Táplálékszerzése és ez-
zel együtt a csôre mûködése újabb
kuriózum. Végül, de nem utolsó-
sorban abban is különle-
ges, hogy madár létére,
síppal is lehet csalogatni.
Erre mondhatják, hogy
kacsavadászatkor is hasz-
nálhatunk sípot. Bár aki
próbálta már mind a ket-
tôt, az tudja, hogy zon-
gorázni, pardon, sípolni
lehet a különbséget. Sokkal na-
gyobb hasonlóságot érzek az ôzhí-
váshoz, mint a kacsahápogás után-
zásához. Az erdei szalonkához
ezen a téren madaraink közül a
klasszikus vadfajnak számító csá-
szármadár áll még a legközelebb,
de annak síppal való behívását, leg-
alábbis vadászati céllal, ma ha-
zánkban már nem gyakorolhatjuk.

Nászrepülésekor az erdei sza-
lonkának többféle hangja is megfi-
gyelhetô. Most az ugatással és ha-
sonlókkal nem szeretnék foglal-
kozni, bár ezekre is találunk utalá-
sokat az irodalomban, de a nászre-
püléskor, illetve híváskor ezeknek
nincs jelentôségük. Annyit azért
elárulok, hogy jómagam még nem
hallottam szalonkaugatást, vagy ha
mégis, akkor annyira tökéletesre
sikerült, hogy megtévesztett, és
kutyára gondoltam. Tavaszi alko-

nyokon a tündérmadár három
olyan hangját hallhatjuk, ami
összefüggésbe hozható a nászával.
Elsôként a legritkábbat említem,
azt a csivitelést, csipogást, amit ál-
talános véleményként a vetélkedô,
repülés közben „vívó” hímek hal-
latnak. A második, számunkra
már sokkal érdekesebb, a pisszegés

(mondják cippegésnek,
cippogásnak, cvikkelés-
nek és sziszegésnek),
cipp-cipp, pszit-pszit,
pszivit-pszivit hangzók-
kal írható le. Ez nem ki-
zárólag a hímekre jel-
lemzô, a nôstények szin-
tén hallatják, bár egyes

vélemények szerint ennek alapján
is megkülönböztethetjük a neme-
ket, mert a hímek cippogása kétta-
gú, míg a tojóké csak egytagú. Ez-
zel szemben vannak, akik a síp
használatát úgy tanítják, hogy
gyors egymásutánban fújni, majd
szívni kell, így egy pszivit-szerû
hangot képezhetünk. Hogy me-
gállja-e a helyét ez a különbségté-

tel, azt nem tudom, de én csak rö-
vid szívásokkal szólaltatom meg a
sípot, tehát egytagú pisszegést
használok. A pisszegésrôl azt is
kell tudni, hogy bár legtöbbet a
nászrepüléskor halljuk, nem sajátja
a tavaszi idôszaknak, illetve húzás-
nak; ôsszel is észlelhetjük, sôt a fel-
vert hosszú csôrû is hallatja olykor.
A harmadik hang, amely viszont
kizárólag a nászidôszakban hallha-
tó, a korrogás. Régi könyvekben
olvashatjuk krampogásnak, kroj-
tolásnak,vartyogásnak vagy kurro-
gásnak, és betûkkel a következô-
képpen adható vissza: korr-korr
vagy kvorr-kvorr. Ezt a kissé bre-
kegésre is emlékeztetô hangot
csakis a hímek adják.

A nász a szakirodalom tanúsá-
ga szerint a következôképpen zaj-
lik. A magányos hímek húzás
közben korrogva keresik a nôsté-
nyeket. A talajon tartózkodó sza-
lonkatyúk, meghallva a hímet,
visszapisszeg neki, mire a szere-
leméhes lovag leszáll mellé, és rö-

vid udvarlás után megtörténik a
párzás. A tojó azonban nem csak a
földön várhatja a hímet, a levegô-
be emelkedve, rövidebb szárnyalá-
sokkal is felhívhatja magára a fi-
gyelmet. Bár magát a kopulációt
nem láttam, én is megfigyelhet-
tem, ahogy egy szalonka (valószí-
nûleg nôstény) mellé egy másik
(feltehetôen hím) leszállva, körü-
lötte sürögni-forogni, szaladgálni,
pisszegni, azaz udvarolni kezd.
Sajnos az érzéketlen menyecske
nem állt kötélnek, mindig kitért a
másik közeledése elôl, majd föl is
röppent. A kitartó udvarló követ-
te, és odébb, de számomra már lá-
tatlanul, talán meg is kapta állha-
tatossága jutalmát.

Tehát márciusban figyelnünk
kell a korrogásra, és szerencsés
esetben ügyes cippogással oda-
bolondíthatjuk magunkhoz a sze-
relemre vágyó szalonkakakast.
A pisszegést utánozhatjuk boltban
vásárolt fa- vagy mûanyag síppal,
de könnyen barkácsolhatunk is
magunknak, egyes vélemények

szerint pedig némelyik gumi gye-
rekjáték nyomogatásával is az iga-
zira megtévesztésig hasonló pisz-
szegést hallathatunk. Amennyiben
házilag készítünk sípot, két azonos
kaliberû, kilôtt sörétes patron tal-
pából kell kinyomnunk a gyuta-
csot,majd égetéssel megszabadulni
a mûanyag részektôl. Ezután a két
fémkupakot egymással szembefor-
dítva összenyomjuk, és el is készült
a síp. Sokan a húzás egész ideje
alatt a szájukban tartják,de van, aki
drótból nyelet fabrikál neki, és így
kézzel emeli a szájához.Ez,bizony,
a lövéskor akadályozhatja. Éppen
ezért a legtöbb szalonkahívó a síp-
ját rövidke madzaggal a legfelsô
gomblyukához köti. Így szabad
marad a keze, és ha lövéskor kiesik
a pikula a szájából, akkor sem kell
félni az elvesztésétôl.

Engem öreg vadászok úgy taní-
tottak, hogy miután észrevettem a
madarat, hangjának az ütemében
hívjak rá. A mai napig így hívok.
Amint észlelem a közeledô hosszú
csôrût (meglátom vagy meghal-
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Szalonkahívás
„… egyszerre csak meghallom a bűvös hangot:

– Pszüszitt! Pszüszitt! 

Egy pisszegő szalonka! Kapom a puskát, de akkor már túl volt 

a lőtávolon, ám a síp – (magam sem tudom, hogyan s mikor szedtem

elő) – fogam közt volt, hát visszapisszegtem neki:

– Pszüszitt! Pszüszitt! – És íme kanyarodott is vissza szélsebesen.

– Na, most! – gondoltam. – De jól elébe ám!

Durr! … Hozd ide, kis kutyám! … Hát ez gyönyörű volt! Ahogy 

megfordult és a sípra visszajött!”

Csathó Kálmán: Április (részlet)

Szalonkasípok

Olvasóink 
figyelmébe
Tájékoztatjuk tisztelt Olva-

sóinkat. hogy a Nimród új ára

az elárusítóhelyeken 2005.

márciustól: 425 Ft, előfizetők-

nek 2005. februártól: 390 Ft.

Lapunk iránti bizalmukért kö-

szönetünket fejezzük ki. 

(dr. Zoltán Attila főszerkesztő)
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lom), rásípolok. Ha van hangja,
akkor mindig arra válaszolva szó-
laltatom meg a sípot, de fontos,
hogy általában csak kétszer-há-
romszor. Ha ennyi nem elég a be-
csaláshoz, rendszerint többel sem
leszünk sikeresek. Bár nemegyszer
elôfordult, amikor mély völgy aljá-
ban álltam, hogy a keresô madár a
völgy peremén megkerült, közben
végig ütemesen sípoltam, és csak a
kör megtétele után fordult felém.
Kérdés, ilyenkor egyáltalán a síp-
szóra jött-e be, vagy csak véletlen,
hogy éppen az útjában álltam. Ha
a madár a hívásra felénk fordul,
azért ne hangoskodjunk tovább,
nehogy véletlenül falsot fújjunk.
Ráadásul sokszor annyira vehe-
mensen érkezik, hogy tényleg elég
egy-két pisszegés, nincs szükség
többre. Ha nem látok, nem hallok
szalonkát, csak úgy „vaktában”
nem hívok, legfeljebb akkor, ha a
szomszéd vadásztársat akarom
megtréfálni.

Néma madárra és hangosra,
szólóra és cvikkre egyaránt rápisz-

szegek, de nem ugyanolyan ered-
ménnyel. Ha elfogadjuk, hogy a
korrogók mind hímek (a szakiro-
dalom is ezt állítja, és az általam
fölboncolt korrogó madarak is
mind kakasnak bizonyultak), ak-
kor valóban ôk kecsegtetnek legin-
kább eredménnyel. Egyes szalon-
kahívók azt állítják, hogy hívásaik
fele részben sikeresek. Férfiasan
bevallom, hogy én ilyen arányban
még a korrogó, szóló madarakat
sem tudtam behívni, pedig termé-
szetszerûleg nekem is ezekkel volt
a legtöbb eredményem. (Legfel-
jebb azzal vigasztalhatom magam,
hogy ezek a rekorderek lódítottak.
Mert ki látott már olyan vadászt,
aki nem hazudik?) Nem kevés
esetben fordult rám, „jött be” pisz-
szegô madár, sôt cvikk is, de ezek
nem voltak annyira meggyôzôek,
és mindig ott bujkál az emberben
a bizonytalanság, vajon tényleg a
sípra jöttek-e be? (Lehet, hogy a
legeredményesebb hívók ezeket is
sikeres hívásként könyvelték el.)
Sokszor a puska csak némán lóg a

vállamon, így ha a lövéssel nincs
megriasztva a szalonka,kiderülhet,
vajon véletlenrôl van-e szó, vagy
sem. Így korrogó madarat több-
ször is sikerült behívnom, és min-
den kétséget kizáróan eldönthet-
tem, hogy valóban az én pisszegé-
semre jött be.Volt olyan,hogy csak
a korrogást hallottam, ezután két
rövid cippantásomra hirtelen föl-
tûnt a keresô madár,zúgva-surrog-
va bevágódott elém, és már le is
szállt a fûbe. Egy másik alkalom-
mal egy lassan, imbolyogva repülô
hosszú csôrût vettem észre. Már
messzirôl hallottam a korrogását.
Pontosan felém közeledett, ezért
nem hívtam. Elhúzott a fejem fö-
lött, megvártam, míg eltávolodik
50-60 méterre (közben végig kor-
rogott), akkor pisszegtem rá. Az
addig kényelmesen távolodó ma-
dár azonnal megpördült, és villám-
gyorsan húzott felém. Hab volt a
tortán,hogy csapongva elrepült fö-
löttem egy denevér. Nekem olybá
tûnt,mintha a szalonka a bôregeret

fajtársnak nézné, és rácsapott.
(Hogy a féltékeny szalonkakakas
egy másik hímnek nézte, és el
akarta kergetni, vagy pedig azt hit-
te, hogy nôstény, és közelebbi kap-
csolatba akart vele kerülni, persze
nem tudom.) Tévedése viszont
csak egy pillanatig tartott, és miu-
tán rájött, hogy nem a tündérara és
nem is egy vetélytárs, távozott,
mintha a pisszegésrôl meg is feled-
kezett volna. Vagy a denevér után
azt is tévedésnek gondolta? Errôl
az esetrôl rögtön eszembe jutott
egy angliai kísérlet, amelynek so-
rán magnóról lejátszott pisszegés-
sel hívtak be szalonkákat. Amikor
a közeledô madarat megpillantot-
ták, akkor egy bantamtyúkot dob-
tak föl, ezzel még inkább megté-
vesztették a párját keresô szalonka-
kakast, amely végül olyan közelre
berepült, hogy hálóval meg lehe-
tett fogni. Legszebb személyes
emlékeim közé tartozik, amikor a
messzirôl észrevett korrogó madár
a sípszóra közeledni, ereszkedni
kezdett. Domboldalban álltam,

messze magasról érkezett a hosszú
csôrû, és közben a húzása irányá-
ból jobbra-balra kitérve, a fejét for-
gatva kereste a hang forrását, majd
néhány méterrel elém leszállt a fû-
be. Ilyenkor rendszerint az a baj,
hogy a horizont alá süllyedô madár
a sötétség miatt azonnal eltûnik a
szemünk elôl, pedig érdekes volna
megfigyelni,hogy a földön hogyan
viselkedik. Volt olyan sikeres hívá-
som is, amikor a bepisszegett tün-
dérmadár a fejem magasságában,
néhány méterre tôlem szitálni kez-
dett. Sajnos, ahogy odafordultam,
rögtön észrevett, és odébbállt.

Sorolhatnék még eredményes
hívásokat, de azt hiszem, egyetlen
ilyen meghatározó siker is elég ah-
hoz, hogy az eddig kétkedôt meg-
gyôzze, ez a szalonkahívás nem
kitaláció, hanem valóság. Még egy
emlékezetes történet: apámmal
együtt lestünk a szalonkákra egy
bokros domboldalban, szálerdô és
erdôtelepítés között. Egy korrogó,
pisszegô madár húzott el egyenes

vonalban az erdô fölött, elérhetet-
len távolságban. Pisszegésemre a
szalonka letért egyenes pályájáról,
és felénk fordult. A fejünk fölött
elhúzó madarat apám szembôl,
majd hátulról elhibázta. Addig ta-
lán ô sem hitt a szalonkahívásban,
de ez a pár másodperc eloszlatta
minden kételyét annyira, hogy a
két lövés után szólt, hogy hívjam
vissza az elhibázott szalonkát.

Hangsúlyozni szeretném, hogy
a kudarc meg a kevésbé látványos
siker sokkal gyakoribb a hívás so-
rán, mint a bizonyítékértékû
örömteli élmény,de ez ne tántorít-
son el senkit. Ahogy a többi vadá-
szati módhoz, úgy ehhez is kitar-
tás és türelem kell. Ha elég elszán-
tak vagyunk, egészen biztos, hogy
elôbb-utóbb siker koronázza pró-
bálkozásainkat. Addig pedig leg-
alább törhetjük a fejünket a siker-
telenségünk okán (talán rosszul sí-
poltunk, esetleg a szalonka észre-
vett minket stb.).

Fáczányi Zsombor
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